

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΜΕΓΑΛΩΝ ΑΝΔΡΩΝ

"Όταν ο διάδοχος του Μ. Αλεξάνδρου Αντίγονος άρρώσθησε κάποτε βαρεια, μετά την άνάγκη του ήλθε στους φίλους του : — Η άρρώστειός είνε άναγκαίης, γιατί μάς υποδεικνύουν δι πρόκει να μίν υπερφρανευμάστε, κ' ότι είμαστε άνθρωποι και μπορου- με να πεθάνουμε από τή μιά μέρα στην άλλη. ***

"Όταν ο στρατηγός Λυσίμαχος πολεμούσε στη Θράκη έναντιόν του Δρογματίου, έπειδή διψούσε κ' αυτός κ' ο στρατός του γαί δεν ήλαν νερό να πιούν, άναγκάσθησαν να παραδοθούν στους έχθρούς. Άφού όμως ήλαν νερό και ξεδιψήσαν, ο Λυσίμαχος φώναξε με άπειλποία : — Άλλοίμονο, γιά πόσο μικρή ευχαρίστησι μπορεί ένας άνδρω- πος να σκλαβώσει τον έαυτό του !.. ***

Ο άνδρείος Σπαρτιάτης Παιδέριτος, ενώ έξέθεσε κάποτε υποψηφιότητα, δέν έξελέγη μεταξύ των τριακοσίων επιλέκτων πολιτών της Σπαρτιατικής πολιτείας. Άντι όμως να λυπηθί γι' αυτό, χα- ρόταν κ' ήλεγε : — Είμαι ευχαριστήμενος γι'ατί ή πατρίδα μου έχει τραχούσους άλ- λους άντρες καλύτερους από μένα !.. ***

"Όταν κάποτε ο Μ. Αλέξανδρος έστειλε στον Φωκίωνα ώς δώ- ρον ένα σεβαστό χρηματικό ποσό, ο στρατηγός των Αθηνών ρώτησε τους άπειταμένους γι'ατί ο κύ- ριος τον έστειλε σ' αυτόν τά χρήματα και όχι σέ άλλον. — Γι'ατί μόνον εσύ φραίνεσαι τίμως στην πόλι- σας, του άποκρίθησαν εκείνοι.

— Τότε λαπόν πρέπει να μ' άφήση όχι μόνο να φραίνωμαι, αλλά και ναμια τέτοιος, παρατήρησε ο άφιλοκερδής στρατηγός και έπέστρεψε τά χρήματα στόν Αλέξανδρο. ***

Ο κινικός φιλόσοφος Διογένης περνούσε κάπο- τε από ένα σπίτι, στο όποιο συμπόσιζαν μερικοί νε- αροί άριστοκράτες. Οί νέοι μόλις τον αντίκρυσαν τον φώναζαν να μπη μέσα.

Ο Διογένης έμπηκε. Άντι όμως να του προσφέ- ρουν φαγητό, του έπέταξαν μερικά κούζαλα.

Τότε ο Διογένης έσήκωσε τό πόδι του και... κ α τ ά β ρ ε ξ ε τό δάτεδο του δωματίου στο όποιο βρισκόντουσαν.

Οί νέοι εθύμωσαν και τον άπειλούσαν. — Μήν αγριεύετε, τους ειπε ο Διογένης. Μου φερθήκατε σαν να ήμουν σκύλος. Έκαμα λοιπόν κ' εγώ ό,τι κάνουν οί σκύλοι όταν τους σφάζει ή άνάγκη !..

ΔΙΣΤΙΧΑ

Μιά θεάρεστη βουλή, μιά καλή μας πράξι
είν' άπαλό προσκέφαλο, στρωσίδι από μετάξι.
Γ. Μ α ρ κ ο ρ α ς

κ' βέβαια πιτάει άμα του πιτάξου.
— Όσο πανάθλιε Παραμύξε, κ' άφού πιτάει του φέσ' σ', του ούποιον είνε βαρύτερον του άέρου, να μη πιτάη του άρουπλάου, του ούποιον ζυγί' μονάχα όσου τά μυαλά σ' ;
'Ο Παραμύξες σκέφτηκε μιά στιγμή και ειπε :
— Καλά, κ' η ίπλουχία, κ' γιατί δέν πέφτ' ού άνθρουπους άπου τούν άέρα ;
— Καραβάνα είνε, ουρέ, να πέσ' ; Άιρουπλάου σ' λείει ού άλλος ενί' αυτό !.. Νά, ουρέ, άπουλιέται στούν άέρα, σαν του μου- νικι μ', ουρέ Παραμύξε ;
— Του μανία σ', κ' η ίπλουχία κρατιέτι άπ' του λόγου σ'.
— Κι ού άρουπόρους, ουρέ παλαβέ, κρατιέτι άπ' του άρουπλά- νου. Νά, καβάλα πάει, ουρέ θουσκουτιμένε !.. Πώς να σ' του πώ !..
— Καλά, κ' η ίπλουχία, αλλά του άρουπλάου, π' λές, ποιός του κρατιέ ;
— Ού άρουπόρους, ουρέ ζουντανό... Κι' άφού του κρατιέ ού άρουπόρους, άντι κ' ού τρείς μέρις περιουριόμ' !..
Έκείνη τή στιγμή μπηκε μέσα ο άνθυπολοχαγός.
— Έ, πώς πηγαίνει ή θεωρία, κ' η ίπλουχία ; ρώτησε. Κα- ταλάβαν οί άνδρες τά περι άερούπλων και του μηχανισμού αυτών ;
— Στην ίντέλεια, κ' η άνθυπολοχαγέ.
— Τούς έβουσεσ καλά να καταλάβουν ;
Και ο έπιλοχίας δείχνοντας τό σφέκο του Παραμύξε :
— Βιβάσιος, κ' η άνθυπολοχαγέ. Το' ξ ό ο υ κ α κ ι καταλάβαν θουρηγκώς κ' πρακτικώς !..

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΥΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΟΥΣ

ΤΟΥ ΔΑΝΟΥ Κ. ΕΒΑΛΑ

Η ΑΓΑΠΗ ΤΗΣ ΚΡΕΤΑΣ

Η κόρη μου ή Κρέτα είνε μόλις 7—8 χρονών, αλλά έχει κ' αυτή από τώρα τον άγαπημένο της. Είνε τό παιδί της πλώστρας μας, ο Κάρολος, ένα άγοράκι τεσσάρων χρόνων που στάζει πάντα ή μίτη του. Μά και της Κρέτας ποτέ δέν είνε στεγγή ή μίτη.

Η Κρέτα προσκαλεί τον Κάρολο άπάνω στο διαμέρισμά μας και τον οδηγεί κοντά στο παράθυρο της τραπεζαρίας που είνε τό κα- ταλληλότερο μέρος γιά να παίξει και να διασκεδάση με τον άρρα- θωνιαστικό της, όπως τον λέει.

Σιμώνουν εκεί και οί δυό, άκουμπόν τά σαγονάκια τους στο σα- νίδι του παραθυριού και ή Κρέτα δείχνει με μεγάλη προθυμία στον Κάρολο τίς ζωγραφίες που βρίσκονται μέσα στο μοναχικό βιβλίο της.

Τό ίδιο έγινε και προχτές, αλλά ο Κάρολος άφού είδε κάμποσες εικόνες κουράστηκε και τίς ειπε, χωρίς καμιά ευγένεια, πώς ήθε- λε να κατεβή στο πλωταριό του σπιτιού ! Η Κρέτα προσάφησε μ' έλλους τούς γοητευτικούς της τράβους να τον έμπωδιση, αλλά του κά- νου, γι'ατί αυτός ήταν άμετάπειστος.

Ο Κάρολος ήθελε σώνει και καλά να πάη κοντά τή μάνα του, στο πλωταριό, και γοήγορα μάλιστα, χωρίς άγγοπορία. Τότε ή Κρέτα έτρεξε στην κάμαρά μου και έξωτισε σέ δυνατά κλάμματα.

— Μπαμπά ! μου φώναξε. Ο Κάρολος δέν πρόπει να μείνη πάν- τα μαζί μου, άφού είνε άρραθωνιαστικός μου ;
— Ναι, τίς άπάντησα. Αυτό πρέπει πάντα να κ'άνη, αλλά...

— Μπαμπά, ο Κάρολος δέν θέλει να μείνη πλιά μαζί μου... Θέλει να κατεβή στο πλωταριό...

Και τήν έλιασαν πάλι δυνατά κλάμματα. Τήν πηρα άμέσως στά γονάτια μου και θέλησα να τήν καθοδηγήσω ώς τους μέσα στον έρωτικό λαβύρινθο που είνε ή ζωή.

— Κάνεις πολύ άσχημα, μικρή μου Κρέτα, τίς είνε. Μάθε πώς οί άντρες δέν πάνονται στη φύκα έτσι εύκολα όσο φαντάζεσαι. Όταν τούς παρακα- λήναι κανείς να μείνουν, φεύγουν. Κι' όταν πάλι τους πετάξεις έξω από τήν πόρτα, γυρίζουν πίσω. Πήγαμε λοιπόν να θρηξ τον Κάρολο και πές του αυτά τά λόγια : — « Άκουσε δα, κοιτουλινάκα. Πά- ρε από σήμεα τά βρεγμένα σου και σφε στο κα- λό σου. Έγώ θα πάρω άλλον άρραθωνιαστικό. Αύ- τά πές του και θά δής τι θ' απογίνη...

Η Κρέτα ήταν άρκετά γνωστική γιά τήν ηλικία της. Με κούταξε πρώτα προσεχτικά με τά με- γάλα της μάτια κ' έπειτα τράβηξε έξω με μου- σκευμένα άκόμια τά μάγουλα.

Τήν παρακολούθησα περίεργα με τό βλέμμα μου και είδα πώς έξετέλεισε κατά γράμμα τή ουστασί μου.

— Κούτα καλά να μίν ξαναόρθης άπάνω, παληό- παιδο ! φώναξε στον Κάρολο. Ο μπαμπάς μου ειπε πώς θά μου πά- ρη άλλον άρραθωνιαστικό...

Ο Κάρολος κάρφωσε άπάνω της μ' έκπληξι τά μάτια του, αλλά δέν κατάλαβε τά λόγια της καλά.

Αυτή όμως, χωρίς να περμείνω να τήν ξαναρωτήση, τον τράθη- ξε ως τήν έξωπορτα και τον έβγαλε έξω στο δρόμο, άκολουθώντας βέβαια τή συμβουλή μου. Κατόπιν ήθεξε ξανά μέσα σέ μένα σκε- φτική, έβαλε τό χεράκι της μέσα στο δικό μου και με κούταξε με μεγάλη άνευπονησία.

Τήν πηρα και πήγαμε μαζί στην τραπεζαρία που τό παράθυρό της έβλεπε προς τήν αλλη. Δέν περμείναμε πολλήν ώρα κ' άκού- σαμε τό σιγαλό περπάτημα του Καρόλου. Είχε ξαναμπει μέσα ο ά- φιλιότιμος. Και τώρα σάτρησε, εκεί κάτω, μπροστά μας, έφερε τό δάχτυλο στο στόμα και ναούσιος λυπηρέτα σαν τό δαρμένο γάτο :

— Κρέ... τα ! Κρέ... τα !
Αυτή τή στιγμή είδα τήν κόρη μου νάμια πλημμυρισμένη από μιά θουαμθεντική ενχαρίστησι.

— Μπαμπά, μου ειπε, δέν τον θέλω πλιά αυτόν. Θέλω τον άλλον, τον καινούργιο άρραθωνιαστικό...

Τήν κούταξα καλά στό μάτια κ' ενώ πρόφερες αυτά τά λόγια είδα στο βλέμμα της μιά ξεχωριστή έκφρασι που δέν μπορώ να σ' ή τήν περιγράψω. Μπορώ όμως να σάς βεβαιώσω πώς είνε ή ίδια σ' άλλες τίς κοπέλλες από πέντε δεκατεσσάρων χρόνων. Είνε ή έκ- φρασι που θηριού που βλέπει τά άθωα θήματα του μπρός στά νύχια του...

K. ΕΒΑΛΑ

ΞΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

— Η λιγολογία και ή λιγοφραγία δέν βλάπτουν ποτέ.
— Οί Ισχυρογνώμονες δέν θέλουν να παραδειχτούν παρ' όσα καταλαβαίνουν οί ίδιοι. Άλλά πόσο λίγα καταλαβαί- νουν ;
— Όποιος γνωρίζει ν' άκούη τούς άλλους, σημαίνει πώς έχει μάθει πολλά.
— Ο άληθινός έρωτας είνε καρμός που δέν ώριμάζει πα- ρά όταν πέσουν τά φύλλα.

